

# 图说新闻



3月30日，共青团商州区委、区科教体局、区关工委、区文明办在市烈士陵园举行“缅怀革命先烈 传承红色基因 争做时代新人”祭奠英烈主题团日活动，来自商州区第一小学等300多名师生参加。活动现场，师生为革命烈士敬献花篮并进行红色诵读，引导广大青少年传承红色基因，弘扬革命精神。（本报记者 方方 摄）



3月30日上午，春风和煦，阳光明媚。镇安县幼儿园大班学生走进气象科普基地，实地参观气象观测场。气象科普人员向小朋友们讲解了如何利用各种现代化气象设备看云、听风、知晴雨，启蒙儿童探索气象科学。（本报通讯员 蔡江萍 摄）



3月29日，洛南县古城镇中心小学7名教师来灵口镇中心小学送教，开展校际联谊活动，不断提升教育教学质量，促进教师专业化成长。图为古城镇中心小学王琳老师示范讲解四年级美术课《花儿朵朵》。（本报通讯员 陈宏哲 摄）



3月28日，商南县城关希望小学开展“童心向善·爱在希小”红领巾跳蚤市场爱心义卖活动。学生自主策划、自建市场、自主经营，将废旧物品二次出售，义卖所得全部存入学校的“红领巾爱心基金”，捐赠给困难学生，传递爱心正能量。（本报通讯员 阮宏霞 摄）

# 用爱温暖每一个孩子

本报通讯员 杨远彦

2014年4月，张天芳被查出患有卵巢囊肿，医生强烈建议她尽快手术，在微创手术刚满一个月后，她心系班里即将参加中考的学生，不顾自己身体虚弱，依然坚持去上班。有时腿软，她就坐在凳子上给学生上课，直到那一届学生毕业。“既然选择了这个职业，就得认真负责。”张天芳说。

2020年，由于教育资源整合，张天芳从城关小学来到新成立的第三小学，面对教师紧缺，她服从学校安排，担任两个班的语文教学，兼任两个班的班主任。一个星期下来，课时量高达26节，曾经爱好唱歌的她声带受损，整天嗓子沙哑，上课需带着扩音器。

在班级管理上，张天芳坚持尊重、关

爱、包容的教育理念，精细管理，严慈相济。她对留守儿童和单亲家庭的孩子特别关注，经常下班后家访，找孩子谈心，给孩子带去学习用品和书籍，有时还送给学生衣物。学生倪博亮家庭贫困，父母离异，常年依靠高龄外婆照顾。面对孩子性格孤僻，她就经常家访，给孩子辅导功课，长时间的陪伴与关爱，孩子慢慢喜欢上她。对于学困生，她从不放弃，总是想方设法地耐心引导，课后免费辅导、课中及时提问，让孩子找到自信。

张天芳风趣幽默、寓教于乐的教学风格也深受学生喜爱。“张老师的习作课很有趣，我们都喜欢上她的课。”课间，学生朱熹露笑着说。据朱熹露的家长介绍，

她希望自己的孩子能够学得轻松，玩得快乐。“课堂上，张老师非常注重与学生互动，让学生在交流中逐渐养成独立思考、合作交流的学习习惯。”

每周的课后辅导，张天芳通过开展班级讲故事、课本剧表演、诗歌朗诵等语文学科活动，让学生在快乐中学习，在学习中收获。为了让学生写好字，她在班级开展“汉字听写大赛”活动，并根据学生的书法作业，采取评优评星、班级展览、班级群展示等多种方式进行表扬鼓励。

“商洛市教学能手”“商洛市师德先进个人”“镇安县优秀教学能手”……一个个荣誉头衔，既是对张天芳教育教学工作的肯定，也是她倾注教育工作的真实写照。

# “三单”服务为群众办实事

本报讯（通讯员 薛力 周颖）3月21日一大早，洛南县石坡镇石坡街社区2名党员接到支部派单后，迅速来到移民搬迁点，将被大卡车压坏的污水井盖掀起，更换上安全稳固的井盖，保障社区群众出行安全。

更换安全井盖，仅仅是石坡街社区总支党员为群众办实事的一个缩影。近年来，石坡街社区始终坚持党建引领，创新联结方式，实行“居民点单、支部派单、党

员接单”的“三单”服务机制，从接单量、完成率、满意度每季度对党员进行考核，通过季考核、年总评的方式对党员进行综合评价，激励党员率先垂范，用心用情为民办好每一件实事难事。

居民点单“提要求”。社区居民通过“问题墙”、微信群、院落会等线上线下多种渠道，向党总支提出个人困难或诉求，按照网格区域划分，由网格员上门了解情况，进

行详细登记，建立问题清单，上交党支部。

支部派单“分任务”。党总支根据党员特长，组建了矛盾调解团、环境整治团、技术指导团、就业服务团、应急处置团等志愿服务队伍，对收集的问题进行分类，选择相应的党员志愿服务队解决问题。

党员接单“解民忧”。党员志愿服务团接到支部派单后，根据居民反映诉求，及时帮助群众解决问题。同时，建立党员

# 擂台比武激活力

本报讯（通讯员 邹大鹏）“一季度，我们村共拆除乱搭乱建21处，其中有10处是我入户动员拆掉的。”“我推动化解了5件信访矛盾，组织了防火路的启动施工。”

近日，在镇安县达仁镇“五比五赛”一季度擂台赛上，8名村党支部书记逐个登台晾晒工作成绩，比学赶超、互不相让，场上争先进位氛围浓厚。

根据镇安县关于比武竞赛能力、比实干赛业绩、比创新赛荣誉、比环境赛形象、比作风赛效能“五比五赛”工作要求，达仁镇精心策划、搭建擂台，制定比武方案，成立班子成员、机关站所干部、站所单位、各村（社区）展开擂台竞赛活动4个竞赛组，采取抓好学习研讨、建立竞赛目标、实行分工负责、强化督察推进、严格责任追究、落实竞赛考核6项推进措施，在全镇上下营造出唯旗是夺、勇争一流的浓厚氛围。

“我们将‘五比五赛’擂台比武作为推动工作的重要抓手，把赛事结果作为村级班子综合评估的重要内容，真正实现村支干部队伍动起来、管起来、用起来，逐步形成‘头雁’领航、‘强雁’展翅、‘雏雁’齐飞的生动格局。”达仁镇党委书记马泽博说。

为配合市博物馆新馆建设，在省文物局的组织下，省文物局联合陕西历史博物馆、秦始皇帝陵博物院、秦始皇兵马俑博物馆、秦始皇兵马俑坑遗址公园、秦始皇兵马俑坑遗址公园、秦始皇兵马俑坑遗址公园等单位，对市博物馆待修复文物近五百件，种类繁杂，其中包含青铜、陶瓷、玉器、石器、石器等十余种材质，病害情况严重，修复难度较大。截至目前，已完成修复青铜九十余件、陶器三十余件。（本报通讯员 于杨 摄）



# “搬”出安居乐业新生活

本报讯（通讯员 周焱涛）近年来，柞水县坚持“强管理、抓产业、促就业、补短板、优服务”的帮扶思路，以身心融入为目标，以产业扶持为根本，以就业扶持为支撑，以基层治理为保障，扎实推进易地扶贫搬迁后续扶持工作，实现搬迁群众“稳得住、有就业、能致富”。

抓好产业扶持，确保“稳得住”。坚持“宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游”原则，大力发展带动型产业，培育壮大脱贫主体，依靠发展产业增强安置点周边造血功能，促进易地扶贫搬迁群众稳定就业增收。将搬迁与产业发展同步规划、同步实施，按照“科学谋划、因地制宜、就近就业”原则，采取新建和增设的方式，在全县21个移民安置点配套建设9个扶贫产业园、9个社区工厂和7个

扶贫车间、作坊或基地，实现安置点产业全覆盖。

抓实就业创业，确保“能致富”。精准摸清群众就业信息，建立明白台账，定期对安置点群众中的易发生返贫致贫风险的“三类户”人员进行集中研判，对确需就业帮扶的群众及时纳入帮扶范围。全县有劳动力的搬迁家庭共2742户5932人，已实现就业2710户5011人，就业率达89.38%。针对无法离乡、无业可扶、无力脱贫的“三无”人员和在城镇就业有困难的搬迁群众，围绕人居环境整治、社区治理、基础设施管护等方面，开发公益性岗位安置468人，有效解决了困难群众就业问题。

抓紧配套建设，确保“住得好”。积极推行便民利民的公共服务体系，城区第四

幼儿园、红岩寺幼儿园加快建设，黄金移民安置点“红白喜事房”“摩托车充电车棚”建成投用，6个800人以上的安置点建成5个便民服务中心和劳务工作站，下梁镇安置点600米污水管网建设完成，供暖供气纳入建设规划，极大方便了群众生活。落实中央财政衔接推进乡村振兴补助资金480万元，建设产业项目4个，安置点附近的社区工厂、农牧产业基地、商贸物流园区、工业园区等经营主体带动就近就业2251人。

抓细管理服务，确保“衔接好”。按照《关于建立易地扶贫搬迁户“双包”帮扶规定》，不点火种进入山林，不违规用火。做到不在墓地等地烧纸焚香、燃放鞭炮，杜绝各种安全隐患的发生。

一点星星火，能毁万亩林！广大市民朋友们，让我们行动起来，从现在

迁入地办理，避免了搬迁户“两头跑”，确保群众办事找得着门、找得到人。严格执行周排查、月通报、季调度制度，全县21个安置点144名网格员，共排查搬迁户重点监测对象35户151人，对存在返贫致贫风险的，全部落实了帮扶措施。

抓牢宣传引导，确保“融得进”。通过精神文明创建活动，完善“一约四会一榜”机制，加强安置点群众社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育引导，推进移风易俗和新乡风建设，开展道德评议、模范之家评选等活动，提供心理疏导、医疗卫生、法律咨询等服务。县委宣传部、县司法局、县卫健局等7个部门累计开展各类活动65场次，搬迁群众已融入共建共治共享的新环境、新生活，幸福感、获得感、安全感得到进一步提升。

# 关于清明期间践行文明祭祀的倡议

广大市民朋友们：

2023年清明将至，为进一步倡导文明新风，深入推进祭祀活动移风易俗，有效避免森林火灾发生，共同营造生态环保、安全绿色、文明祥和的祭祀氛围，特向广大市民提出如下倡议：

一、文明祭扫，摒弃庸俗的祭奠方式。改烧纸为压纸、改点蜡为电子蜡，以献花、挂青、敬酒、植树、清扫墓碑、网

上祭奠等形式寄托哀思。

二、节俭祭扫，摒弃浪费的祭奠方式。简化祭扫活动，做到不大操大办、铺张浪费、互相攀比，以节俭方式寄托哀思。

三、环保祭扫，摒弃污染的祭奠方式。要大力维护优美整洁的城乡环境，树立文明意识、科学意识、公德意识，改变传统的祭奠习俗，以更加环保、健康、安全、文明的方式表达对逝者的怀念和

尊重，践行文明祭扫做到不污染环境、不影响他人生活等。

四、安全祭扫，摒弃不安全的祭奠方式。要严格遵守市政府“四个禁止”规定，不点火种进入山林，不违规用火。做到不在墓地等地烧纸焚香、燃放鞭炮，杜绝各种安全隐患的发生。

一点星星火，能毁万亩林！广大市民朋友们，让我们行动起来，从现在

做起，从你我做起，自觉践行文明、绿色的祭奠方式。广大党员干部要率先垂范，以身作则，用实际行动影响和带动身边的人，践行文明、绿色、现代的殡葬新理念新祭祀风尚，避免森林火灾发生，切实保护森林资源和人民生命财产安全，为我市“一都四区”建设作出积极的贡献。

商洛市森林防灭火指挥部办公室  
2023年3月29日